
Osemdesetletnica našega 
cesarja. 

Včeraj dne 18. t. m. je čvrst in zdrav 
praznoval naš mili vladar s svojimi narodi 
vred osemdesetletnico svojega rojstva. Vsi na

rodi mogočne Avstrije zro z radostnim srcem 
ta dan tja gor na prestol, na osemdesetletnega 
vladarja, ki še vedno z mladeniško energijo 
drži geslo v krepki roki ter modro in pre

vidno in z očetovsko skrbjo vodi osodo svojih 
narodov. 

V burnih in viharnih časih je nastopil 
vlado naš cesar. Upori in ustaje so pretresali 
državo in že so mislili sovražniki habsburške 
monarhije, da je blizu nje konec. V hipu, ko 
je bila sila najhujša, nastopi vlado ogrožene 
monarhije naš mladeniški vladar. Poln zaupa
nja v lepšo in boljšo bodočnost, zakliče zvestim 
svojim narodom: „Viribus unitis". S previd
nostjo, z neumornim delom in s hrabrostjo ter 
s pomočjo zvestih narodov je premagal po hudih 
bojih tuje in domače sovražnike. 

Ko so nastopili mirni časi, je posvetil 
naš modri vladar svoje blagonosno delo gmot
nemu in prosvetnemu preporodu naše mogočne 
Avstrije. V prvi vrsti mu je bilo na srcu du
ševno blagostanje svojih narodov. Podlaga bla
gostanju v vsaki državi je izobrazba, nje sve
tišče ljudska šola. 

Ob nastopu vlade našega cesarja je bilo 
avstrijsko ljudsko šolstvo na nizki stopnji. 
Ljudske šole so bile poredko nasajene, učitelj
stvo brez prave strokovne naobrazbe vklenjeno 
v trde verige brez vsakega svobodnega poleta. 
Vsemu temu je odpomogla modrost našega 
vladarja. Z novim državnim šolskim zakonom 
je dal široko podlago ljudski izobrazbi in z 
njo obrtu, trgovini in sploh ljudskemu delu 
zdrav in trden temelj. 

Z novim šolskim zakonom je ustvaril 
naš mili vladar učiteljski stan. Pred šolskim 
zakonom se o učiteljskem stanu niti govoriti 
ne more. Učitelj je bil vse prej nego učitelj. 
Kar smo dosegli učitelji, smo dosegli pod vla

darjem cesarja Franca Jožefa I. Mogočnemu 
razvoju in dobrodejnemu vplivu ljudskega šol

stva na vse avstrijske narode v tej kratki dobi 
se mora čuditi vsak trezno misleč človek. In 
vse to je ustvaril iz nič naš dobrotljivi vladar. 
Zato se posebno ljudsko učiteljstvo veseli nje

gove osemdesetletnice, ker je oče sedanji 
ljudski šoli in ustvaritelj učiteljskega stanu. Iz 
dna hvaležnih src kliče slovansko učiteljstvo: 
„Bog obvari, Bog ohrani nam cesarja, Av

strijo !" 


